

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apere Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 45.

Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 45.
Epistolele nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr.
pentru fie-care publicare.

Congresul național-bisericesc electoral.

Cuvântul de deschidere

al P. S. S. D-lui Episcop Ioan Mețianu.

(Ședința I.)

Preasfințite Domnule Episcop!

Preaonorafi Domni Deputați!

Un eveniment trist și dureros. Pentru noi și biserica noastră, ne-a intru nit, la timp neobicit, în acest congres național-bisericesc. Este cunoscutul eveniment al încetării din viață a bunului și prea demnului nostru Arhiepiscop și Metropolit Miron Romanul, carele după o înțeleptă păstorire și deamună conducere a bisericii noastre naționale, în timp de 24 ani, la 4/16 Octombrie a. c., a adormit în Domnul, lăsând biserică în mare doliu, când avea mai mare lipsă de densus.

Cunoscută fiind stima și reverința clerului și poporului nostru către memoria în etern binecuvântată a fericitului repostat, cred a conveni și cu dorința D-Vostre, Domnilor deputați, când ve rog să dăm și la acest loc, expresiune acelei stime și reverințe, precum și adâncii noastre condolențe, prin ridicarea de pe scaune, dîcînd: „**Dumneșeu se-l odihnească!**”

Prin acel trist și dureros eveniment, devenind în vacanță scaunul arhiepiscopesc-metropolitan, ne-am intrunit acum în acest congres național-bisericesc, Domnilor deputați, cu marea și frumoasă misiune de a îndeplini veduvitul scaun arhiepiscopesc-metropolitan, prin alegere liberă, deamună de noi și de biserica noastră.

Dacă vom considera, Dlor deputați, că noi trăim în și prin biserică, că prin urmare sôrtea noastră este strîns legată de a bisericii noastre străbune, cum și că sôrtea acesteia este condiționată dela o bună și înțeleptă conducere, atunci tot mai mult ne vom convinge, cât de mare și de prețios este pentru noi dreptul de a ne alege înșine, pe capii nostri bisericesti, și totodată vom mai înțelege și eterna recunoștință, cu care datorim celor ce ne-au câștigat și ne-au fericit cu acel mare drept, între cari mult mai pre sus de toți este Maiestatea Sa prea gloriosul nostru Imperat și Rege apostolic Francisc Iosif I., a cărui recunoștință, eternă va rămănea în sufletul clerului și poporului nostru.

De altă parte iarăși se nu perdem din vedere, Dlor deputați, că precât este de mare și de prețios acel drept, pe atât este și răspunderea în-trebuintării lui de mare și gravă, și înaintea lui Dumneșeu și înaintea omenilor. De aceea și privirea tuturor alor nostri, din toate părțile estinsei noastre metropolii, este îndreptată spre noi, și mai ales spre D-vostre, Dlor deputați, ca spre cei investiți cu dreptul de alegere, dorind să afle, cum ve împliniți acea mare și frumoasă chemare.

Deși înțelepciunea D-vostre este destulă garanță, pentru o înțeleptă rezolvire a problemei ce ve stă înainte:

totuși locul cel ocup eu în acest moment, me îndemna a Vă ruga, ca pre niște fii și frați iubiți în Domnul, ca, avînd în vedere numai interesul cel mare al bisericii, importantul act electoral, se-l severșiți în dragoste și bună înțelegere, spre mărirea lui Dumneșeu și salutea bisericii străbune.

Dar fiindcă la o asemenea lucrare mărșă, pe lângă năsuința și voința noastră, se mai cere și darul și ajutorul cel puternic al lui Dumneșeu, rugînd și din acest loc pre bunul Dumneșeu să ne binecuvinte și cu acel dar și ajutoriu ceresc, inspirându-ne duhul înțelepciunii, al bunei înțelegeri și al dragostei, ca să lucrăm numai cele bune și folositoare sfintei sale biserici, declar sesiunea congresului nostru național-bisericesc electoral, convocată aici pe astăzi, — de deschisă.

Răspunsul

deputatului Dr. Alexandru Mocsonyi.

Preasfinția Ta!

Părinte Episcop!

Din încrederea st. mei colegi, mie mi-s'a rezervat onôrea a răspunde în numele congresului, la cuvîntarea de deschidere a P. S. Tale.

În îndeplinirea acestei încredințări onorifice, îmi servesc spre bucurie a puté constata mulțumirea generală, ce a produs-o această cuvîntare bine simțită. În deosebi adânc impresionați am fost de cuvintele căldurose, ce le-ai dedicat piei memorii a mult jelitului nostru arhiepiscop și metropolit Miron.

Congresul nici n'a întârziat a-și împlini trista, dar sacra datorință a sa, când el, la părintescul îndemn al P. S. Tale, încă în decursul acestei cuvîntări de deschidere a manifestat și din a sa parte doliu profund, în care fu îmbrăcată întrégă metropolia, prin trecerea la cele eterne a mult iubitului și neuitatului nostru cap bisericesc.

Nobila și simpatia iconă a acestui arhipăstor distins, trăește încă viu în inimile noastre ale tuturor. Spirit superior, caracter nobil și desinteresat, fiu devotat cu totă ființa sa națiunii și bisericii sale, credincios Tronului și patriei, el a cărmuit, între împregiurări grele, aprópe un pătrar de secol biserica sa, cu multă înțelepciune, cu o scrupulosă iubire de dreptate, cu totă blîndețea și abnegațiunea creștină, iar în apărarea intereselor mult periclită ale bisericii, el a dovedit totdeuna, și în momentele critice, bărbăție, demnitate și tact. Astfel fericitul în domnul și-a asigurat un loc neperitor în inimile noastre ale tuturor, dar nu numai în inimile noastre, ci el și-a asigurat un loc distins, binemeritat, și în istoria bisericii.

Iar noi, par'că am fi earăși mai viu cuprinși de sentimentele noastre de durere chiar în momentul, când ne-am întrunit la acest congres extraordinar electoral, ca să în-tregim scaunul vacant al metropoliei. Lucru de altmîntrelea firesc.

Perdere a mare ce am suferit-o o simțim éráși mai viu, o știm s'o apreciam mai bine în totă mărirea ei, chiar în acele momente, când stăm preocupați de gândul și

durul, ca să găsim pe cel mai chemat, pe cel mai demn succesor în această, cea mai înaltă demnitate în biserica noastră.

Sub impresiunea acestor preocupățiuni, ni-se presentă totodată și însămătatea, gravitatea actului electoral, ce ne stă înainte.

P. S. Ta nici n'ai omis a deștepta atențiunea noastră în această direcțiune, n'ai întrelăsat a releva și întona importanța acestui act, iar eu cred a fi sigur de consimțământul general al congresului, când Te asigur pe P. S. Ta, că noi toți suntem serios pătrunși de înalta importanță a acestei alegeri. Nici că s'ar putea altfel.

În viața bisericii abia este un act mai momentuos, decât alegerea capului ei.

Negreșit, prosperarea bisericii depinde de salutarea conlucrare a tuturor factorilor ei, dar' dintre acestia, fără îndoială, factorul principal este totdeuna capul bisericii. El dă așa dîcînd directiva întregii dezvoltări a vieții bisericesci; individualitatea sa determină în mare parte caracterul general al acestei dezvoltări și spiritul lui devine spiritul dominant în biserică.

Înalta importanță a acestei alegeri ni-se presintă însă într'un grad potențat, dacă luăm în considerare ceea-ce P. S. Ta cu tot dreptul ai întonat, că biserica este cel mai însemnat și cel mai puternic factor cultural al poporului nostru. Ei aparține cultura celor mai înalte interese ideale ale poporului nostru, cultura intereselor sale religiose, morale, naționale și patriotice, și nu există putere pămîntescă, care ar fi în stare se desvólte în serviciul acestor bunuri ideale ale vieții, asupra întregii gândiri și simțiri a poporului nostru, asupra întregii sale vieți sufletești, o influință atât de adâncă, atât de puternică, atât de binecuvîntată — ca și biserica.

Acastă înaltă potență culturală a bisericii, constituie deci propriaminte valôrea neprețuibilă, ce o are autonomia ei pentru popor și stat; căci biserica numai în deplina ei libertate, în deplina posesiune a autonomiei sale, este în stare să împlinescă în deplină măsură divina sa misiune culturală, spre fericirea poporului și a patriei.

Și într'adevăr fericiti ne putem numi putînd constata faptul, că principiile fundamentale ale acestei autonomii, sunt pe deplin, în modul cel mai perfect, acomodate înaltei misiuni culturale a bisericii.

Ca și o piramidă puternică pe base largi, așa se ridică organismul acestei autonomii, pe bazele cele mai late ale sinodalității în treptata sa clădire, și un spirit blând, spiritul vechiu creștinesc, spiritul patriarhal, încăldește întreg acest organism de jos până sus, în culmea sa. Clerul și poporul, preoți și mireni, stau pe toate punctele în contactul cel mai intim unii cu alții, și prin necontenita cooperare a acestor două elemente constitutive ale bisericii, decurge întregul ei proces vital. În această autonomie vedem spiritul modern democratic cu spiritul vechiu creștinesc patriarhal, spiritul libertății cu spiritul autorității, spiritul progresului pe toate terenele cu spiritul unui conservatism înțepit în toate așezămintele neștrămutavere ale bisericii, — aici vedem toate aceste principii și direcțiuni, la aparență atât de conțrare, într'uo legătură atât de fericită, cum ea mai fericită nici că s'ar mai puté închipui, și cum ea, de fapt, nu se pôte găsi la nici o altă biserică.

În acest admirabil, armonios organism al autonomiei, se razimă deci înalta potență culturală a bisericii.

Și dacă la contemplarea acestei autonomii deoparte involuntar ni-se îmbulzesc cuvinte de grațitudine pe buzele noastre, cuvinte de grațitudine cum le auzirăm de pe buzele P. S. Tale, cuvinte de grațitudine pentru imortalul și genialul întemeietor al străvechiei noastre metropolii și a autonomiei ei, — cuvinte de grațitudine și încă în locul prim, pentru preagrațiosul nostru Monarch, care în cunoscuta Sa preîngrijire părintescă pentru pururea credinciosul Său popor român drept mărturisitor, a ordonat preagrațios reînființarea acestei metropolii și a sancționat preagrațios statutul ei organic, — în fine cuvinte de grațitudine și pentru acei bărbați de stat, conduși de un patriotism luminat, la a căror îndemn s'a înarticular în legea țării restabilirea și autonomia metropoliei noastre; atunci de altă parte ni-se impune, tot așa de involuntar, totodată și marele adevăr, care nicăiri și nici-când n'ar trebui să se pîrdă din vedere, adevărul, că nimenea nu pôte păcătui în contra bisericii și în contra așezămintelor sale neștrămutavere, în contra libertăților și drepturilor autonome garantate prin lege, fără a păcătui totodată și în contra adevăratelor interese culturale ale poporului nostru, fără a păcătui totodată și în contra intereselor vitale înșăși ale patriei.

Astfel pîtruns de sublima, ceresca misiune culturală a bisericii, astfel pîtruns de neprețuibila importanță a autonomiei pentru biserică, congresul nu pôte lipsi a sta la înălțimea chemării sale, când vorba e de eserciarea unui drept cardinal al acestei autonomii, când vorba e de alegerea arhiepiscopului și metropolitului Românilor dreptcredincioși din Ungaria și Transilvania, când vorba e de alegerea capului sfintei noastre biserici.

Negreșit între împregiurări, tocmai un astfel de act electoral, pôte să deștepte și unele ambițiuni personale, în sine dór' și îndreptățite, pôte să ducă în tentațiune chiar și niște interese particulare, dar despre una pare-mi-se nu încapă îndoială, că și într'un astfel de cas, ori-ce interes personal sau particular, fără șovăire și cu totă abnegațiunea îndatorită, s'ar subordina interesului comun al bisericii, căci fiecare dintre noi scie, că singur numai interesul comun al bisericii constituie adevărata legătură de unire, é' în unire constă puterea bisericii.

De aceea cred, că avînd a răspunde la cuvintele părintești, în cari P. S. Ta cu atâta căldură a inimii apelezi la bunăînțelegera noastră și ne admoniezi la unirea frățescă, îmi va fi permis a da expresiune firmei mele speranțe, că congresul va îndeplini mareșul act electoral în cea mai deplină unire frățescă a membrilor sei. O astfel de alegere ar însemna un triumf moral al bisericii, un triumf, care ar înălța toate inimile în snul bisericii, și ar produce o impresiune imosantă în toate părțile afară de biserică. N'aș puté deci să-mi încheiu mai bine cuvintele, decât cu dorința ferbinte: Deeceriul, ca congresul să celebreze în aceste zile noróse, prin alegerea Metropolitului un astfel de triumf strălucit al bisericii!

Sedința II.**a congresului naț.-biser. electoral.**

— 18/30 Decembrie —

La ora 10 și 10 min. a. m. Prea Sfințitii Episcopi *Ioan Mețianu* și *Nicolae Popea* intră în sala de ședințe aclamați și salutați respectuos.

P. S. Sa Părintele Episcop I. Mețianu ocupă scaunul presidial și deschide ședința. La dreapta P. S. Sale ocupă loc Prea Sfințitul Episcop al Caransebeșului Nicolau Popea, la stânga Ilustritatea sa dl archimandrit și vicariu arhiepiscopesc Dr. Ilarion Pușcariu, — apoi de ambe părțile notarii congresuali.

Presidiul prezintă cererile de concediu a deputaților absenți.

Se dau concediile.

La ordinea zilei referada comisiei de verificare.

Dl I. de Preda, raportorul comisiei, propune spre verificare și se verifică fără discuții și obiecționări 29 din alegerile nouă, iar cele din următoarele 7 cercuri au provocat discuții și hotărâri speciale.

În câteva cercuri anume, alegerile au fost sau atacate prin proteste, sau deși n'au fost atacate, comisia cercetând actele a aflat ea ici-colo câte o greșală sau câte un lucru de excepționat, asupra căruia va veni cu propuneri la locul său.

La alegerea din cercul *Ilia* unde a fost rânduită alegerea alor doi deputați: unul ordinariu și unul suplentiu, adică unul numai pentru prezentul congres electoral, — comisia a observat că Colegiul de scrutiniiu le-a dat la ambii deputați credenționale numai pentru congresul electoral, pe când trebuia lui A. A. Nicoră să i-se dea pentru cel ordinariu.

Propune deci ca congresul, rectificând greșala făcută de colegiul de scrutiniiu, să declare pe deputatul August A. Nicoră verificat pentru sesiunea ordinară a Congresului, iar pe Victor Tordășianu, numai pentru sesiunea prezentă electorală.

Propunerea e primită de Congres.

In cercul electoral *Sibiin* (ales St. Stroia față de D. Comșa) a protestat comuna Glimboca, pentru că s'ar fi influențat votarea de către administratorul protopopesc. Comuna însă are de tot 76 voturi. Comisia considerând că chiar de s'ar adăuga aceste voturi la numărul de voturi primite de contra-candidatul Dumitru Comșa, totuși nu s'ar altera rezultatul, — propune verificarea alesului deputat Stefan Stroia, iar protestul să se transpună consistorului spre cercetare, de sunt ori nu adevărate cele arătate în el.

Deputatul Dr. Petru Șpan, cere ca se se cetescă protestul, căci pot să fie în el astfel de lucruri despre eventuale înfrîngeri generale nepermise, cari să nu îngăduie dreptății Congresului a verifica alegerea acesta peste tot!

Dând referentul lămuriri ca protestul comunei Glimboca, vorbește numai de o influență cu vorba din partea administratorului protopopesc asupra alegătorilor din această comună, — deputatul Dr. P. Șpan își retrage propunerea de neverificare și se primesc acea a comisiei.

In cercul *Solnoc*, unde a fost ales deputatul Dr. I. Fărcaș, e protestată alegerea în genere. Sunt însă tot afirmări neesențiale și cari nu s'au dovedite, încât comisia nu le-a putut considera. Propune să se treacă peste protest și deputatul Dr. I. Fărcaș să se verifice Propunerea e primită.

In cercul *Brașov* unde e ales deputat Arseniu Vlaicu, a fost înaintat un protest contra alegerii, din comuna Brașov-Scheiu. Tot numai afirmații cari nu s'au dovedite și nu conțin momente cari să tragă după sine nulificarea.

Comisia propune drept aceea trecerea peste acest protest, și verificarea deputatului ales.

Congresul primește și declară verificat pe deputatul Arseniu Vlaicu.

In cercul *Făgăraș* unde a fost ales deputat G. Borza, a intrat protest din Porumbacul-superior și dela un I. Peia și consoții. Comisia n'a putut considera gravaminele acestor proteste, cuprinzând și ele numai afirmațiuni generale și nedovedite, ba unele cari arată pe înșiși alegătorii sau bărbații lor de încredere vinovați, că mai curând s'au lăsat ademeniți de vr'um om șiret să se „abată“ într'un birt, decât să meargă drept la locul de scrutiniiu se-și facă datoria!

Propune drept aceea verificarea deputatului ales. Congresul îl declară verificat.

In Cercul *Bistrița*, unde s'a ales Dr. V. Pahone, alegerea a fost asemenea protestată.

Comisia constată ca protestul însuși e neautentic. Cel ce subscrie protestul e subscris și ca bărbat de încredere și nu samănă scrisoarea. Au fost respinse 3 protocoale nefiind provădute cu sigile de ceară, ci numai cu stampilă. Nici protocolul din Deda, respins cu 220 voturi, n'ar altera rezultatul. Propune verificarea.

Dep. P. Cosma, observă că motivul că subscrierea nu ar fi „autentică“, să nu se considere, căci nici o lege a noastră nu pretinde atari „autenticări“ de subscieri. Să nu se considere acest motiv, ca să nu se facă precedent de cercetare a subscrierilor de „autentice“ ori ba. Sunt pentru verificare destule celelalte motive.

Deputatul Titu Hațeg, reprezentând părerea minorității din comisie, iar minoritatea aflând greșala în înșasi instrucția consistorului, din care a urmat și greșala de formă a colegiului de scrutiniiu, și fiind de părere ca să nu se iee în samă dacă unele protocoale au fost simplu stampilate și nu sigilate cu ceară, — propune nulificarea alegerii.

Dep. Dr. P. Șpan: cele amintite de deputatul T. Hațeg, nu ne e permis să le luăm în considerare, pentru-că prescripțiile sunt foarte lămurite și chestia cu sigilele e stabilită în regulamente. Nu s'au observat prescripțiile? Atunci scrutiniiu a fost în drept a nimici protocoalele! Deci e pentru trecerea peste protest și verificarea deputatului ales.

Se pun propunerile la vot. Cea a deputatului Titu Hațeg, de nulificare a alegerii, întrunind abia 4 voturi, cade, și se primesc propunerea de verificare a comisiei.

Alegerea din colegiul electoral protopopesc dela *Deva* (protopopiatele Orăștie, Deva și Hațeg) a fost și ea atacată cu protest.

Motivele: Un preot (I. Olariu din Bucium) n'a fost admis la vot, nefiind din greșală indus în lista votanților. Fiindcă însuși acel preot protestează și spune că ar fi votat pentru candidatul căzut, (care a primit 30 voturi față de 31 a alesului, deci alegerea pôte să decida altfel), comisia propune nulificarea alegerii.

Dep. Dr. P. Șpan, face contra-propunere, ca alegerea se se verifice, căci comisia nu-și basază propunerea pe nici un §. din regulamente. Lista a fost dată de ton; preotul Olariu n'a fost indus în ea, a fost deci corect a nu fi admis la vot.

Dep. August Nicoră spriginește propunerea de verificare.

Dep. Ars. Vlaicu, e de părere că comisia verificătoare a purces corect, căci §-6 din regulament prescrie acurat, că în lista clericală au se fie trecuți toți preoții cari funcționează faptic în cerc. Deci a fost greșit că n'a fost indus. Din cauza asta și d-sa e pentru nimicirea alegerii.

Deputatul Coriolan Bredicean e tot pentru nimicire, căci protestul preotului din vorbă, e nunumai un protest, ci și o reclamațiune a unui drept din cel mai prețios nouă, a dreptului de alegător! E de părere a să considera protestul!

Dep. Mih. Cirlea atrage atenția asupra declarației chiar a comisariului consistorial, care spune că omiterea din listă, a fost o greșală a consistoriului la stabilirea listei, scăpându-se din vedere acest preot. E deci a să considera protestul.

Dep. Dr. I. Mih. cere încheierea discuției.

Mai are avânt deputatul V. Mangra. D-sa cere să se facă distincția că s'a întâmplat despoierea unui alegător de dreptul său, în urma unei greșeli simple făcute în cancelaria consistorială. Nu e corect ca pentru asta să se pedepsească cercul însuși, prin aceea că îl aducem în poziția de a nu avea vot, prin nimicirea actului de alegere. E pentru verificare.

Mai vorbesc, spriginindu-și păreri: contrapropunătorul Dr. P. Șpan și referentul comisiei, apoi punându-se chestia la vot, contrapropunerea deputatului Dr. P. Șpan pentru verificare, întrunește 30 de voturi, iar a comisiei (prin contraprobă) 54 de voturi, — deci alegerea din colegiul protopopesc a cercului *Deva* se declară de nimicire.

*

Fiind chestia verificărilor terminată, presidiul pune la ordinea zilei alegerea comisiei de scrutiniiu și bugetară.

Pentru o consultare asupra acestor comisii, se suspendă ședința pe 10 minute.

După redeschidere se comunică combinația și se primește întocmai, anume:

In *comisia bugetară*, din archidieceasă: Nicolau Ivan, Dr. Nicolae Vercerdea și Dr. Elie Cristea; din diecesa Caransebeșului: Mihai Popovici, Titu Hațeg și Dr. Barzu; din diecesa Aradului: Nicolau Zigre, Petru Truța și Ignatie Pap.

In *comisia scrutinătoare*: deputații Filaret Musta, Parteniu Cosma și Pavel Rotariu.

Cu redactarea reprezentanței către Maestatea Sa, respective către guvern, se însărcinează biuroul congresual.

Fiind programul ședinței prezente eshauriat, P. S. Sa Dl Episcop Mețianu, amintind că mâne are să se săvârșască importantul act al alegerii, deci fiecare domn deputat să-și aibă ședula pregătită, — declară ședința de închisă la orele 11 și 30 min., anunțând procisima pe mâne la 10 a. m.

Sedința III.

— 19/31 Decembrie —

Prea Sfinția Sa Domnul Episcop al Aradului Ioan Mețianu, a fost ales de către congresul național bisericesc electoral, de Archiepiscop și Metropolit al Românilor ortodocși din Transilvania și Ungaria.

Iată raportul pe scurt a ședinței de adi:

Deși ședința era avisată numai pe orele 10 a. m., deja pe la 9 și 30 minute, deputații congresuali se aflau în sala de ședințe. Afară de dâșii și numeroși domni nemembri ai congresului, au intrat în sală ocupând spațiul gol, iar galeria foarte îndesuită de public, în care peste 25 dame: Peste tot un interes deosebit și viu se manifesta față de importantul act.

La orele 10 Prea Sfințitii Domni Episcopi intră în sală și P. S. Sa Ioan Mețianu ocupă presidiul, deschide ședința și se trece îndată la verificarea protocolului.

După verificare, notarul general Mateiu Voilean cetește un act al consistoriului Metropolitan dat din cea mai nouă ședința a sa, de ieri, prin care de comisar al consistoriului pentru conducerea ședinței de alegere, e denumit Ilustritatea Sa dl archimandrit și vicariu arhiepiscopesc Dr. Ilarion Pușcariu, după-ce P. S. Sa Părintele Episcop Mețianu s'a retras din demnitatea de comisar, ca unul ce va fi luat în combinație la alegere.

Ilustritatea Sa domnul vicariu Dr. Il. Pușcariu ocupă presidiul, iar Prea Sfințitii Episcopi se depărtează amândoi din sală.

Noul comisar promite în cuvinte alese, că își va împlini cu sfințenie onorifică însărcinare, arată că mărețul act să așteptă să fie săvârșit prin congres cu totă curățenia, cu lipsa oricărui pasiuni și cu sfințenie. „Rugăm pe Ddșu, dice il. sa, — să ne lumineze și să ne ajute, ca cu votul nostru să ridicăm în scaunul metropoliei o persoană, care cu demnitate să conducă pe Românii Ortodocși din Transilvania și Ungaria în spiritul legilor și a sfintei biserici dreptcredincioase“.

Invită pe notarul general Mateiu Voilean a ceti listele prescise notarului cetesce: lista deputaților din archidieceasă, din diecesa Caransebeș și Arad, apoi una generală; după aceea presintă două pachete de bilete cu numele deputaților; într'un pachet cei din archidieceasă, în al doilea cei din diecese împreună.

Să constată, prin cetirea listelor, câți deputați sunt prezenți. Resultatul: Din archidieceasă lipsește 1 (Dr. Iancu Mețianu) și alegerea unuia a fost nulificată (T. V. Gheaja), deci prezenți: 58. Dela Arad lipsesc 4, dela Caransebeș 3, prezenți deci la olaltă 53.

Să purcede la sortare pentru restabilirea parității.

Se începe așezarea în urnă a ședulelor metropoliei: scrutinatorii (Fil. Musta, P. Cosma și P. Rotariu) să așeză în jurul urnei. Notarul general cetește câte-un nume. Presidiul îi ia ședula și o dă în mâna fiecărui scrutinător ca să vadă că de fapt numele celui cetit e scris pe ea, apoi o pune în urnă.

La urmă președintele scote pe rând 5 sedule. sunt scoși și declarații fără vot: Ioan de Preda, Dr. Vasile Preda, Tului Roșescu, Mateiu Voileanu și Dr. Enea Draia.

Presidiul enunță paritatea stabilită și ordineză cetirea listei din archidieceasă rectificată acum prin omiterea celor de mai sus cinci inși, apoi declară lista în starea sa nouă de verificată și constată că fiind 111 votanți, majoritatea voturilor e: 54.

(Ca un curios amintim, că și în 1874 au fost tot atâția votanți: câte 53 pe o parte și deci majoritatea aceeași!..)

Să purcede la alegerea înșasi, adică la votare.

In mijlocul unei liniști solemne notarul general cetește câte un nume, iar cel cetit pășeste și pune în urnă ședula de vot...

(S'a remarcat, când părintele protopop Petric dela Brașov a înaintat la urnă depunându-și votul, că acesta e al *patrulea* act de alegere de metropolit, la care venerabilul bătrân votează!..)

Depuse fiind toate voturile, președintele numără ședulele, trecându-le câte una în altă urnă, pentru a constata de consună la număr cu numărul votanților. Să constată că consună.

Președintele archim. și vicariu Dr. Il. Pușcariu începe apoi cetirea solemnă a ședulelor. O liniște încordată în totă sala. Intâiul vot e pentru P. S. Sa Episcopul *Ioan Mețianu* („să trăescă!“ răsună sala), al doilea e pentru Prea Sfinția Sa Dl Episcop *Nicolae Popea* („să trăescă!“

resună sala de nou), apoi iar Meșianu și iar Popea, aprópe alternativ.

Fiecare ședulă trece prin mâinile celor 3 scrutinători, ca să se convingă, și să o petrecă în protocoalele lor.

Incutul cu incetul însă numele episcopului Meșianu începe să fie cetit mai des, lista P. S. Sale (aprópe toți își însemnau voturile) începe a fi în creștere proporționată: Meșian 15, Popea 10, Meșianu 34, Popea 21, Meșianu 45, Popea 30, Meșianu 54 (deci majoritatea; sala resună de nou și repetat „să trăiască!”), Popea 39, și în urmă Meșianu 64 Popea 41 și un vot alb.

Președintele enunță sfișitul cetirii voturilor și scrutinătorul Parteniu Cosma, anunță rezultatul de mai sus.

Președintele comisariu Dr. Il. Pușcariu enunță apoi solemn, că în virtutea prescrișelor Statutului Organic și în urma alegerii încheiate, Preasfinția Sa Domnul Episcop al Aradului Ioan Meșianu, e declarat de ales Archiepiscop și Metropolit al Românilor ortodocși din Transilvania și Ungaria.

O comisie de 3: deputații I. Beleş, I. de Preda și I. Budințanu, merge și vestește pe noul ales și-l poftesc în mijlocul Congresului.

Nou alesul sosesece. E viu aclamat; felicitat în numele congresului de dl Comisariu Dr. Il. Pușcariu. Prea Sfinția sa mulțumesc emoționat. E condus de congres în corpore la reședință.

Veselie în sufletele credincioșilor că veduiva scumpă biserică și-a aflat mirele, la adresa căruia strigăm și noi: *Se trăiască!* și Dumneșeu să ni-l țină la mulți-mulți ani!

Din ROMÂNIA

Vizita ofișerilor ruși.

Amiciția României începe să fie foarte căutată, și România însași prețuită mult de puteri altfel disproporționat mai mari de cât ea.

Ne e în prospătă memorie atenția cea mare ce i-s-a făcut României prin vizita împăratului-Rege Francisc Iosif la București, apoi șgomotósa și ostentativa primire ce s'a făcut Regelui României în Rusia, nu în capitală numai, ci în tot drumul seu. Parcă voia să fie un răspuns la comentariile ce țiceau că visita Impăratului Fr. Iosif a marcat intrarea formală a României în tripla alianță, răspuns ce par'că țicea: cu noi este ea, nu cu alții! Ba în toastele Monarșilor se accentua pe față legătura frăției de arme a țerilor lor...

Đilele astea un nou eveniment a avut loc, care și el a marcat par'că de nou același lucru: o apropiare tot mai tare a României de Rusia.

O delegație de ofișeri ruși din Regimentul de Wologda, al cărui proprietar a fost numit M. S. Regele Carol cu ocașia vizitei sale în Rusia, — a fost trimisă de regiment la București să salute pe augustul său proprietar și să-i presinte omagiile și insignele.

Din ordinul Regelui, deja la pășirea pe pământul României, ofișerii ruși au fost primiți foarte călduros, și tot drumul lor până în capitala română a fost o manifestație de simpatie pentru ei, pentru armata din care fac parte, și în urmă pentru țera pe care o reprezintă.

În sara de 16/28 Decembrie, Mercuri în săptămâna asta, s'a dat la palatul regal un prânș de gală în onórea misiunii militare rusești, luând parte la prânș Regele și Regina, Principele și Principesa României, Fonton ministrul plenipotențiar al Rusiei la București, tot personalul legației și al consulatului Rusiei, toți miniștri români, casele militare și civile ale Regelui, Reginei și ale Principilor moștenitori; Generalii Arion, Băicoianu, Candiano Popescu; Dr. Theodosi, comandantul pieții;

colon. Anghelescu, maiorul Muică atașat pe lângă misiune; prefectul poliției, Leca, ș. a.

Când s'a servit șampania Regele Carol a bătut în sănătatea Țarului, a armatei rusești și a regimentului de Wologda, țicând între altele:

„Salut deputațiunea regimentului meu ruseș atăt mai cu mare bucurie, căci am avut norocirea a comanda pe câmpul de războiu pe vitejii soldați de Wologda și a-i conduce la victorie!

„De atunci au trecut 21 de ani, dar acest timp îndelungat n'a putut slăbi amiciția de arme existentă între armatele noastre, despre care M. Sa Țarul Nicolae a binevoit a da nouă dovadă numindu-mă proprietar al unui atare regiment, care împreună cu oștirile mele a luptat contra focului omoritor în fața redutelor Pleveinei. Dar să lăsăm acum câmpul de luptă și să ne întorcem privirile spre Neva, de unde se răversă zorile păcii care se asigure pe multă vreme binefacerile instituțiilor asupra popórelor.

(Amintind apoi pe larg de primirea călduroasă ce i-s'a făcut în Rusia continuă:)

„Acésta primire a aflat răsunet în România, a cărei popor împreună cu mine dorește ferbinte, ca Țarul să domnescă îndelung, și sincer să nисуește într'acolo, ca bunele relațiuni față cu imperiul ruseș, să le strângă încă și mai tare“.

Colonelul Kassensko a răspuns ridicând paharul seu în onórea Regelui și a Reginei, a Principelui, a Prinșesei României și a fiilor lor, a armatei române și a prosperității României.

Iar Joi dimineță ofișerii ruși au vizitat tóte stabilimentele militare din București, între cari și arsenalul armatei.

La amiași ofișerii superiori români au aferit un banchet ofișerilor ruși, la care a presidat Principele Ferdinand.

(Monument Unirii Principatelor) Mai mulți frunțași cetățeni din Focșani au pus în 28 Novembre, bazele pentru strângerea unui fond, care să servescă la ridicarea unui monument comemorativ al Unirii principatelor.

Revistă Bisericească.

Literatură teologică.

II. „Evangelia după Ioan“ esplicată de Dr. Iuliu Olariu, Caransebeș, Tipografia diecesană, 1898.

Dl Dr. Iuliu Olariu, profesor la Seminarul greco-oriental român din Caransebeș e unul din cei mai muncitori teologi ai neamului nostru. Am vorbit altă dată despre scrierile sale în acésta revistă, și atunci când vorbiam despre evangeliile după Mateiu, Marcu și Luca, doream, ca dl Olariu să termine esplicarea tuturor scrierilor Noului Testament, căci lucrarea sa va fi de un mare tolos, nu numai pentru studenții teologi, dar și pentru întregul cler al bisericei noastre. Cu acésta lucrare dl Olariu a completat esplicarea celor patru evangalii. Ori-ce student teolog, ori-ce cleric, ori-ce creștin va avea la îndemână lucrările d-lui Olariu, când va întimpina greutăți în pătrunderea înțelesului sfințelor cuvinte evangelicé. Doreș însă din suflet, ca domnia sa să termine cu esplicarea întregului Noului Testament, căci e un bărbat competent. A făcut studii strălucite la facultatea de teologie din Cernăuți și e și doctor al acelei facultăți, și pe lângă acésta a fost și elevul celor mai renumiți teologi ai facultății de teologie din Lipsca.

Lucrarea de față cuprinde 302 pagini, și e tipărită cu mare îngrijire. Dl Olariu deși e bănățan, și-a dat tóte silințele însă ca să-și însușească, pe câte posibil, limba literară a poporului român. E o notă foarte bună pentru domnia sa, căci mulți frați ai noștri de peste munți neglijeză cu totul acésta. Nu mai e permis să se păcătuiască contra limbei literare, ca singurul mijloc puternic al unității noastre culturale.

Reproduc aici notele din scurta introducere a d-lui Olariu, spre a se vedea a cui e a patra evangalie, care e scopul și caracterul acestei evangalii, cari au fost cititorii ei, când și unde s'a compus, și dacă e auten-

tică sau nu. Evangalia a patra este scrierea apostolului Ioan. El era fratele lui Iacob cel bătrân, fiul lui Zevedeu și al Salomei, iar patria lui este Galilea, probabil Betsaida. În tinerețe fusese pescar împreună cu fratele seu, mai apoi devine învățăcelul Botezătorului, și în urmă a lui Isus (comp. Mat. IV, 18 seqs. Luca V, 10 seqs.). Între învățeții Domnului el pórta numele „învățcelul, pe care iubia Domnul“, pentru afecțiunea ce avea acesta către el, din care pricină la cina cea de taină șede în apropierea lui, iar de pe cruce îi încredințeză pe mama sa. După înălțarea Mântuitorului, Ioan lucră mult în Ierusalim cu Petru; amândoi merg la Samaria spre a împărtași credincioșilor pe Spiritul Sfânt. Când vine Paul întâia óra la Ierusalim după convertire, nu-l află aci; dar îl întâlnește altă-dată și îl numără între „stâlpii bisericei“ (Gal. II, 9). Nu știm când a părășit Ioan Ierusalimul și unde a mers. Tradiția bisericei afirmă, că el a lucrat mult în Asia mică, ce s'a putut întempla numai după ce Paul părășise aceste ținuturi. După un exil în insula Patmos apostolul móre sub împăratul Traian în vârstă cam de 100 de ani.

Scopul evangaliei îl spune autorul: „Acestea s'au scris ca să credeți, că Isus e Mesia, fiul lui Dumneșeu, și creșdând într'însul să aveți viață în numele lui (XX, 31). Alt scop este de a combate pe învățeții Botezătorului, care credeau că acesta e Mesia, nu Isus; pe docheți, rătăcirile gnostice și a completa istoria sinopticilor.

Caracterul acestei scrieri îl arată foarte nimerit Clement Alexandrianul, care spune, că evangalia e spirituală.

Cititorii sunt creștinii din Efes și din împrejurimi.

Timpul compunerii este; după risipirea Ierusalimului, între anii 80—90 d. Christos. Evangalia s'a scris afară de Palestina, iar Ioan petrece timpul din urmă al vieții sale mai virtos în Efes. Unele manuscrise au postscriptul: „S'a scris grecesc în Efes, 30 de ani după înălțarea Domnului, sub împăratul Domițian. Autenticitatea se dovedeșe cu mărturii esterne și interne. La cele d'întăi se numără Ignatie, Policarp, Diognet, Papias, Policrat, Teofil, Canonul muratoric, Irineu etc. Ereticii încă cunosc evangalia: Omiliile clementine, Ofiții, Basilide, Valentin, Valentinienii, Heracleon, Teodot, Marcion, Tatian etc. Doveșile interne sunt, că cuprinsul evangaliei nu contrădice altor relațări din veacul întâiu creștinesc. Numai Alogii din motive dogmatice lepădă evangalia, atribuind-o lui Cerint (contemporan al evangaliștului).

Lucrarea d-lui Olariu cuprinde tóte datele necesare pentru înțelegerea acestei însemnate evangalii, de un caracter cu totul spiritual.

(Din „Biserica Ort. Rom.“)

Noutăți.

Chirotonire. Prea sfinția Sa Dl episcop al Aradului Ioan Meșianu, a promovat întru presbiter, în capela din reședința archiepiscopescă, Vineri în 18/30 Decembrie pe clericul absolut Alexandru Chifa, alesul și înțarit paroch pentru parochia Mănășturului ung. tractul Clușului, ér pe clericul cu pregătire extraordinară Dionisiu David, întru diacon.

Chirotonire de archiereu. Cetim în „Patria“: Duminecă în 17/29 Ianuarie se va chirotoni în biserica catedrală din Cernăuți I. P. C. Sa părintele archimandrit consistorial și vicar general Dr. Vladimir V. de Repta în archiereu al Rădăuților. Actul divin al chirotonirei îl va implini I. P. S. Sa Metropolitul și archiepiscopul Bucovinei și al Dalmației Arcadie, cu episcopul sufragan din Zara Dr. Nicodim Mifaș, care sosese în Bucovina câte-va țile înainte. Nu dubităm, că la o festivitate atăt de rară, vor grăbi fiii bisericei ortodocșe din tóte părțile acestei țeri se asiste în număr cât se póte de important. Au trecut secole de când n'a vęqut Bucovina chirotoniri de episcopi și liturgii pontificate în sobor episcopesc.

Mórté Maria Mihailă nasc. Ciutrilă ca soție, Aurel, Traian ca fii, Tanasia, Anița, Ioana, Maria, Opreana, Ioan și Nicolae, teolog absolut, ca frați și surori, cu inima frântă de durere anunță tuturor consăngenilor, ami-

rilor și cunoscuților trecerea din vieță a prea iubitului soț, tată și frate Avram Mihailă preot gr.-or. în Romoșel (tractul Orăștiei) și membru în direcțiunea institutului de credit și de economii „Ardeleana“ din Orăștie, care după un morb îndelungat, împărtașit find cu Sf. Taine ale muribunșilor, și-a dat nobilul seu suflet în mâinile Creatorului, Mercuri în 16/28 Decembrie a. c. la 11 ore înainte de amezai, în etate de 43 ani. S'a înmormântat în 18/30 Dec. c. Fie-ți țerina ușoră.

Din tractul Mercurei

Tău, 16 Dec. 1898

Onorată redacțiune!

Vę rog să binevoiți a publica în mult prețuitul diar „Telegraful român“, următoarele

La sfișitul lunei lui Novembre a. c. st. v. s'a efeptuit în comuna Tău (tractul Mercurei) licitarea publică a locurilor bisericești afară de porția canonică, dându-se în arândă. Aceste locuri stând din loc arător, fenaș și pășunat, comasate separat într'o masă de 37 jug. și până aci s'au arândat prin licitare publică, însă numai cu bagatela sumă de câte: 150 fl. și pe lângă tóte sfortările comitetului parochial, nici când n'a atins suma de macar 200 fl. Conlocuitorii noștri cu stare mai bunică pactau la licitare și apoi lipsind alți licitanți, vrënd-nevrënd suma rămânea după bunul lor plac.

În anul acesta însă pot să vestesc ceva mai frumos, mai îmbucurător în administrarea acestei averi bisericești. La conlucrarea di-bace a șefului nostru tractual, Domnul protopop Ioan Droc, aceleași locuri s'au licitat acum, nu pe un an, ci pe 9 ani, și nu cu prețul de până aci, ci cu frumoșă sumă de 372 fl. 75 cr. la an!

Ca plus oferent la aceeași licitare a fost bravul tinër Pavel Iosof comerciant și arândator de regale aici, în tovărășie cu Domnul Daniil Șandru comerciant și arândator de regale în comuna Ungurei.

Prea onoratul Domn protopop al nostru, deși e în depărtare considerabilă de comuna noastră, nu a pregetat a alerga spre a conduce pomenita licitare, ce numai spre laudă fi póte servi, pentru ce noi îi și aducem, ca comitet parochial, și pe calea asta mulțumitele noastre.

În conțelegere cu comitetul parochial

Patriciu Marcu
paroch, preș.

Notiță Literară.

Din „Enciclopedia română“, publicată din însărcinarea și sub auspiciile „Asociațiunii“, după un interval de abia 6 săptămâni a apărut un nou tascicol, al 12-lea, cuprinđend articolele Dame—Doc, laolaltă mult preste 1000. Printre ele de remarcat biografiile române: Damian, Dan, Danielescu, Daponte, Darabanth, Darachi, Darclee, Davila, Deș de Tămășel, Delavrancea, Demetrescu, Demetriscu, Densușanu, Depărățean, Despot Vodă, Desseanu, Diaconovici—Loga, Diaconu, Dima, Dimitrescu, Dimitriade, Dimitrovici, Dimitrovița, Dionisie, Đjuvara, Dobra, etc., apoi articole despre Demografie și Desinfecțare de Dr. Felix, Descendența și Distoma de Dr. Leon, Divanurile ad-hoc de Floru, Districtele valahice de Traila, Dobrogea și Datoriile publice de Nacian, Diplomația de Lecca, Ilustrațiuni: un tablou al Diamantelor mai mari și Podul dela Cernavoda.

Abonamentele se fac la W. Krafft în Sibiu și se primesc numai pentru publicațiunea într'og. Prețul de prenumerare: pentru un tom broșurat fl. 10.

„Teoria Dramei“, în frunte cu un tractat introductiv despre frumos și artă, apărut la Brașov, studiu de Dr. Iosif Blaga, profesor în Brașov. Edițiune făcută cu ajutorul fondului „Coresi“. Este prima carte de acest soi în literatura noastră, întocmită pentru școlă și pentru clasa cultă care nutreșe înteres față de literatura dramatică și față de teatru. E un op voluminos de 320 pagini format 8° mare. Prețul 1 fl. 80 cr.

Atragem atenția asupra ei.

Poșta redacțiunii.

I. Cl. I. octavan Brașov. Noi n'avem timp să umblăm să-ți vindem piesa. Voind să contribuim cu valórea esemplarelor, era bine să le vinđi d-ta inauși și să dai prețul lor pentru nobilul scop. Am predat cele 10 esemplare librăriei archidieceșane. Póte le va putea vinde ea. În diar anunțăm opuri din cari se trimite redacției un esemplar de recensie.

Din ori-ce librărie se poate procura scrierea premiată a consilier. în med. Dr. Müller, apărută în a 30-a edițiune despre

sistemul nervos
și
sexual turburat.

Espediție franco pentru 60 cr. în mărci postale.

Curt Röber,
[5] 46-49 Braunschweig.

Din Tipografia și librăria archidiececană, Sibiu, se poate procura

Teoria Dramei
cu un tractat introductiv
despre frumos și artă,
de
Dr. Iosif Blaga,
profesor.
Prețul broș. fl. 1.80.

În Tipografia și librăria archidiececană a apărut:

CATECHISM
pentru învățământul religiei drept-credincioase răsăritene,
de
Moise Toma,
prelucrat de
Simeon Popescu,
ediția VIII.; prețul legat 20 cr.
Se află de vânzare în
Librăria Tipografiei archidiececane,
Sibiu.

In Tipografia și Librăria archidiececană, Sibiu, se află de vânzare

Protocolul congresului
ordinar și extraordinar național-bisericesc
al
metropoliei gr.-or. române din Ungaria și Transilvania,
convocat la Sibiu pe 15/27 Octombrie 1874 pentru alegerea de metropolit.
Prețul 1 fl.

„Dotățiunea Clerului“.

(Avis preoțimei noastre.)

Este știut, că **articolul de lege XIV. din 1898 despre întregirea venetelor parohiale**, intră în valoare cu 1 Ianuarie n. 1899. Corporațiunile noastre competente încă nu s'au pronunțat asupra acceptării sau neacceptării sumelor oferite din partea statului, ca întregire, căci legea este facultativă. Fiind timpul înaintat, Consistoriul archidiececan trimite în zilele acestea blanchete nouă pentru adunarea datelor privitoare la venetele sigure ale singuraticelor parohii, ca astfel să se poată judeca pe base de date temeinice. Ca să se poată purcede în chip corespunzător la umplerea datelor de lipsă și să se poată induce toate fără eventuala păgubire a celor îndreptățiți, este fără îndoială necesar, ca se cunoscă toți parohii,

legea însăși,

în toate amănunțele ei. În scopul acesta a tradus dl. Dr. **Elie Cristea** acest articol de lege, pe care îl recomandăm în atențiunea tuturor, pe cari îi privește. Traducerea a apărut în tipografia archidiececană și se poate procura cu prețul de 20 cr. + 3 cr. pentru porto, atât dela traducător, cât și dela librăria archidiececană.

Cel mai eficace MIJLOC DE CASĂ, pentru a regula mistuirea, pentru a produce o circulațiune regulată a sângelui, pentru a depărta părțile striccate și defectuoase ale sângelui (condițiunile esențiale pentru susținerea sănătății) precum și pentru delăturarea repede și sigură a bălelor de stomach d. e. lipsa de apetit, rigăitul, vânturi, grătă, dureri de stomach și fole, sgârcei de stomach, îngreunarea stomachului cu bucate, flegmă, congestiuni de sânge, hemoroide, băle femeiești, băle de intestine este de 40 ani probat

BALSAMUL DE VIAȚĂ al Dr. ROSA.

din farmacia lui B. FRAGNER în Praga 203-III.

Acesta favorizează întreg actul mistuirii, produce un sânge sănătos și curat și este un remediu de casa popular probat, sigur și estins.

1 sticlă 50 cr., 1 sticlă dublă 1 fl.
Prin postă 20 cr. mai mult.

Pentru mântuirea de ori-ce aprinderi, răni și umflături, se folosesc cu succes sigur la inflamare, oprirea laptelui și întărirea peptului (țitelor) femeiesci, la întărire, la abscese, noduri, puroie (Eiterpusteln) carbuncule, la răni și sugei la degete, la întăriți, umflături, uime etc. de 50 ani probată

Alifia de casă de Praga

Vindecarea se face fără dureri prin influenza alinătoare a alifiei. [50] 19-30

In doze à 25 și 35 cruceri.
Pe postă plus 6 cr.

Atențiune! Fiecare să ceară numai preparate originale din farmacia lui B. Fragner în Praga și să observe, ca toate părțile învelitoare balsamului Dr. Rosa să fie protejute cu alăturata marcă rotundă de scutire, asemenea toate părțile învelitoare alifiei de casă de Praga poartă marca de scutire în trei unghiuri alăturată!



Ori-cine îmi anunță o falsificare primesce o remunerațiune!

Mii de scrisori de recunoștință stau la dispoziție spre vedere.

Depozite în farmaciile I. Török, Budapesta. A. Egger, Budapesta, apoi în Sibiu la E. Rumler, K. Müller și K. M. Herzberg.

Depozitul principal **B. FRAGNER**, farmacie „la vulturul negru“ în Praga, al producătorului, colțul stradei Spornier Nr. 203.

ESPEDIȚII CU ÎNTORCEREA POSTEI.

Prosit An-Nou!

tuturor stimaților oșpeți pe calea acésta.

Hôtel Stefanie, Viena

II. Taborstrasse Nr. 12

(lângă piața de burse)

peste 100 odăi.

Arangiamet nou și modern cu tot confortul, luminat electric, cea mai bună poziție (10 minute dela Stefansplatz). Haltă pentru tramway și omnibuse în toate direcțiunile. Băi și apeduct cald în casă. Prețul odăilor împreună cu lumina electrică și serviciu de persoană etagiul 1, fl. 1.80, etagiul 2, fl. 1.60, etagiul 3. fl. 1.40, cătră curte fl. 1.20.

Membrilor reuniunii comersanților voiajeuri. rabat.

[215] 1-3

Cu totă stima **Carol Witzmann.**

JEDES LOS SPIELT IN ALLEN 6 ZIEHUNGEN OHNE NACHZAHLUNG MIT

6 ZIEHUNGEN JOURNALISTEN-LOSE 6 ZIEHUNGEN

HAUPTTREFFER 100.000 KRONEN WERTH

5 a 20.000 KRONEN ETC. ETC.

DIE GEWINNSTEGENSTÄNDE WERDEN AUF WUNSCH MIT 20% ABZUG BAAR ZURÜCKGEKAUFT.

PREIS EINES LOSSES 1 KRONE

Tragerea necondiționat în 4 a lunei viitoare.

Losuri recomandă:

Albina, institut de credit și economii și Tipografia și Librăria archidiececană, Sibiu.

[208] 6-

Ne-au sosit acuma:

Tabele de părete pentru cetit, românesci fl. 2.40
" " " " " unguresci " 2.40
" " istoria naturală (16 bucăți colorate: regnul animal, vegetat și mineral) " 7.20
Tabele de măsuri metrice cu explicare " —.80
Modele de desemn à 24 foi 1.70

Librăria Tipografiei archidiececane, Sibiu.